



美国时间12日,67岁的希拉里·克林顿宣布参加2016年美国大选。从第一夫人、参议员和国务卿之后,她获得了又一个新身份:两度美国大选参选者。

作为两党众多正在和潜在候选人中最具实力与名气的“种子选手”,希拉里能否打破美国政治“最高天花板”、当选首位女总统,成为时下最热话题。  
综合新华社

## 正式宣布参加2016年美国大选

# 希拉里·克林顿 眺望白宫



### 宣布参选

## 希拉里称“将为普通人代言”

美国时间4月12日下午,美国前“第一夫人”希拉里·克林顿正式宣布将参加2016年总统选举。

当地时间大约15时,希拉里竞选网站发布了一则视频。

上幼儿园的小朋友、准备搬家的夫妇、期待新生命降生的家庭、打算举办婚礼的恋人、规划退休生活的老人、经营小家族企业的普通人……希拉里当天推出的这段长达2分18秒的竞选视频中有大段时间都在讲述不同肤色、不同年龄普通人的故事,涵盖了亚裔、拉丁裔、非洲裔、同性恋等群体。她在故事后半部分出现,宣告自己要竞选美国总统,争取选票,邀请每个人加入这段旅程。

希拉里参选立即让美国媒体陷入“癫狂”状态,多数媒体认为希拉里“不突出个人”的参选方式至少是一种“不坏”的选择。

希拉里竞选官网随即上线,页面呈现“柔和蓝色”,首页正中央是她亲切笑着与老年人交谈的照片,下方是竞选口号:“新的旅程,下一章节”。从诸多细节分析,希拉里意图传递她关心每个普通人的美国梦、愿与之对话的理念。

民调显示,希拉里眼下在民主党内拥有大约60%支持率,遥遥领先其他潜在人选。如果竞选成功,她将成为美国历史上首位女总统。

### 艰难抉择

## 女管家到女当家?

希拉里·克林顿是首位经选举产生职务的第一夫人,也是首位在白宫西翼拥有办公室的第一夫人。

在男性占据主导地位的美国政坛,身为一名女性政客已实属不易,要想成为万人之上的“女当家”则更难上加难。

●希拉里在32岁就成为了美国阿肯色州的第一夫人,但在保守的南方,她却被当成异类。因为她没有做全职主妇,成了律所的女合伙人。甚至在婚后有很长一段时间保留娘家姓氏,坚持只生一个孩子。

随着克林顿登上美国最高政治舞台,这种特质给希拉里带来更艰难的挑战。在丈夫竞选总统时,她曾宣称不会做个在家里烤甜饼的男人背后的小女人,这番话立即招致保守派人士的狂轰滥炸。

●当克林顿入主白宫,希拉里以第一夫人身份主持的保健改革计划遭到反对,个人作风随即遭到强烈抨击,在一些场合她甚至需要穿上防弹衣。

●2007年,正在筹备参选美国总统的希拉里在一次国会演讲时,穿了一套露出乳沟的性感上衣亮相,与此前一贯的中性打扮很不同。曾获得普利策奖的《华盛顿邮报》记者罗宾·吉夫汉认为她过于轻佻,发表长文猛批希拉里。

●2008年,希拉里第一次参选美国总统。当时,她也因女性身份受到颇多侮辱和抵制。在新罕布什尔州初选之前希拉里·克林顿的一次竞选活动上,曾有人朝她大喊:“给我熨衬衣!”

当希拉里最终负于奥巴马,共和党内的男性政客则落井下石地说每次看见希拉里谈政策,就像听见老婆唠叨着让自己倒垃圾。

●2009年,不甘寂寞的希拉里成为奥巴马政府的国务卿,4年国务卿生涯,她出访的总里程相当于绕地球38圈。2013年,“女管家”终于辞去公职,向更大目标迈进。

●现在,她欲以“女当家”的身份重新回到白宫。希拉里此次参选呼声极高,不论是在民主党内,还是与共和党的竞争对手相比,似乎都有压倒式优势。

但在80%的官员都是男性的美国政坛,希拉里能否实现“女当家”之梦,尚难预测。

希拉里自传《艰难抉择》



### 胜算几何

## 希拉里优势明显 但挑战仍多

### 优势

### 从政经历丰富,支持率居高不下

作为美国前总统克林顿的夫人,希拉里先后积累了第一夫人、纽约州参议员、国务卿等丰厚的政治资历,这是她参选的巨大优势。而丈夫——前总统克林顿曾创造广受美国人怀念的绝佳政绩,无疑对希拉里的竞选也是有利因素。

CNN3月接连公布的民调结果显示,电邮门曝光之后,仍有57%的美国民众称她是人们会为之感到骄傲的总统。50%的民众说她“诚实和值得信任”。此外,调查显示,希拉里获得62%民主党倾向民主党的独立人士的支持,美国副总统拜登获得15%的支持率。

### 挑战

### 年龄偏大,形象被指脱离中产

至于希拉里参选的挑战,一个是希拉里年龄偏大,年近70岁,身体健康状况令人担忧,2012年曾经传出身体状况不佳的消息。

其次,据媒体报道,克林顿与希拉里通过演讲等活动积累了巨大财富,遭到脱离中产阶级的质疑,而中下阶层一向是民主党赖以生存的票仓。

此外,自2001年克林顿卸任以来,夫妇俩已经赚了超过1.55亿美元,当之无愧地成为当代最富有的美国前“第一家庭”。在所有还在世的历任美国总统中,克林顿夫妇无疑是最富有的。

### 劣势

### 争议事件频出,成共和党众矢之的

希拉里在长期的从政生涯中不可避免地积攒了一些“负资产”:2012年美国驻班加西领事馆遭袭导致美国大使等4名外交官身亡,希拉里被指负有不可推卸的责任;克林顿基金会被曝在希拉里任职国务卿期间接受外国捐款,总额达数百万美元;希拉里在担任国务卿期间违规使用个人邮箱处理公共事务,被指可能触犯联邦法律。一些媒体民调显示,邮件门已经使得希拉里的支持率明显下滑。

众议院多数派领袖凯文·麦卡锡揪住“班加西事件”不放,要希拉里告诉美国公众真相。共和党人纷纷要求希拉里交出其存储其电子邮件的“服务器”。

### 王朝政治

## 克林顿2.0VS布什3.0?

美国一家政治评论网站评论认为,明年的这场大选很可能将是两大家族的较量,即“克林顿2.0VS布什3.0”。

### 两大家族的对手戏

评论认为,美国将迎来自建国以来最具“王朝政治”色彩的一场竞争。可以说,希拉里在民主党内部颇为耀眼,用一枝独秀来形容似乎不为过。在共和党内部,选情并不明朗,但分析人士认为,杰布·布什在共和党内的竞争力不可小觑。杰布·布什背景深厚,其父老布什和哥哥小布什都曾任美国总统,出身于总统家族的他也有任佛罗里达州州长的经历,

无论是人脉和资金,均占优势。

### 苦出身越来越难出头

从1989年时任总统的乔治·H·W·布什(老布什)到比尔·克林顿,再到乔治·W·布什(小布什),然后是现任总统奥巴马。接下来入主白宫的是共和党人士杰布·布什,还是民主党人士希拉里·克林顿?不论二者中谁胜出,都会进一步增强这样一个事实:20多年来,美国白宫的主人主要在布什家族和克林顿家族间交替轮换,政治已经变成两大家族之间的生意。在这期间,只有奥巴马靠着在民主党党内初选中意外战胜希拉里,而插了一脚。

### 正方反方

## 奥巴马大力支持 共和党火力全开



### 现任美国总统 奥巴马

希拉里是一名非常出色的国务卿,这使她可以应对任何有关外交政策的辩论和对话。她是我的朋友。我认为,她将会是一位出色的总统。

### 杰布·布什(小布什弟弟)



希拉里还没有正式宣布参选前,杰布·布什指奥巴马政府的外交政策是失败的,希拉里出任国务卿时,破坏了美国与盟友的关系,同时壮大了美国敌人的胆子。杰布·布什呼吁选民要作出明智选择,选出能够带领国家迈向富强的政府。



### 纽约州州长 安德鲁·库默(民主党人)

希拉里·克林顿是中产阶级家庭永远的捍卫者,是贫苦人民的发声者,是民权的斗士。与她认识并共事20多年,我全心全意支持希拉里竞选总统。



### 美国前国务卿 奥尔布赖特

希拉里是聪明的、有同情心的、坚定的。她将会成为一位出色的总统!

### 宾夕法尼亚州前参议员 里克·桑托勒姆(共和党人)



我了解希拉里·克林顿。我曾是她的手下。她对领导美国并没正确的设想。



### 德国外长 施泰因迈尔

祝贺希拉里下定决心角逐下届美国总统宝座,希拉里担任美国国务卿期间,表现出应对世界各地重要事务的能力,并且了解欧洲人的思维方式,深明政治的艺术,希拉里证明了自己是欧洲的重要伙伴。



### 比尔·克林顿

奥巴马是个业余者。现在经济一团糟,完全停滞了……你比奥巴马更能胜任。这个国家需要你!